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Aufgabe 5 

Fluggepäck

a) Bei einer bestimmten Fluglinie darf jeder Fluggast höchstens 2 Gepäckstücke aufgeben. 
 
In der nachstehenden Tabelle ist die Häufigkeitsverteilung der Anzahl der Gepäckstücke pro 
Fluggast für einen bestimmten Flug dieser Fluglinie dargestellt.

 
Anzahl i der Gepäckstücke pro Fluggast 0  1  2  

absolute Häufigkeit der Fluggäste mit i Gepäckstücken H0 H1 H2

 1)   Stellen Sie mithilfe der obigen Tabelle eine Formel zur Berechnung des arithmetischen  
Mittels x der Anzahl der Gepäckstücke pro Fluggast auf. 

x =  [0 / 1 P.]

 2)   Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, der in jedem Fall die Standardabweichung der Anzahl 
der Gepäckstücke pro Fluggast angibt. [1 aus 5] [0 / 1 P.]

 


(0 – x )2 + (1 – x )2 + (2 – x )2

3


(H0 – x )2 + (H1 – x )2 + (H2 – x )2

3


(0 – x )2 ∙ H0 + (1 – x )2 ∙ H1 + (2 – x )2 ∙ H2

H1 + 2 ∙ H2


(0 – x )2 ∙ H0 + (1 – x )2 ∙ H1 + (2 – x )2 ∙ H2

H0 + H1 + H2


(H0 – x )2 ∙ 0 + (H1 – x )2 ∙ 1 + (H2 – x )2 ∙ 2

H0 + H1 + H2

 Für eine Reisegruppe von 12 Fluggästen beträgt der Median der Anzahl der Gepäckstücke 
pro Fluggast 2. 

 3)   Vervollständigen Sie die nachstehende Tabelle. [0 / 1 P.]
 

Anzahl i der Gepäckstücke pro Fluggast 0 1 2

Anzahl der Fluggäste mit i Gepäckstücken 5
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b) Die Masse eines aufgegebenen Gepäckstücks ist annähernd normalverteilt mit dem Erwar-
tungswert 20 kg und der Standardabweichung 2 kg. 

 1)   Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein Gepäckstück eine Masse von mindestens 
25 kg hat. [0 / 1 P.]

 In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehörigen Dichtefunktion dargestellt.
 

Wendepunkt

Erwartungswert
Masse in kg

 2)   Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass die Masse 
eines Gepäckstücks um höchstens 2 kg vom Erwartungswert abweicht. [0 / 1 P.]

c) Immer wieder werden Gepäckstücke beim Transport beschädigt. 
 
Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Gepäckstück beim Transport beschädigt wird, beträgt  
jeweils 0,7 %. 
 
Eine Zufallsstichprobe von 300 Gepäckstücken wird nach dem Transport untersucht.

 1)   Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass höchstens 2 dieser Gepäckstücke beim Trans-
port beschädigt worden sind. [0 / 1 P.]

 2)   Beschreiben Sie ein Ereignis E im gegebenen Sachzusammenhang, dessen Wahrschein-
lichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet wird. 

P(E ) = 1 – 0,993300 ≈ 0,88  [0 / 1 P.]
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Aufgabe 5 

Fluggepäck

a1)  x = H1 + 2 ∙ H2

H0 + H1 + H2

a2) 
 


(0 – x )2 ∙ H0 + (1 – x )2 ∙ H1 + (2 – x )2 ∙ H2

H0 + H1 + H2

a3) 
 

Anzahl i der Gepäckstücke pro Fluggast 0 1 2

Anzahl der Fluggäste mit i Gepäckstücken 5 0 7

a1)   Ein Punkt für das richtige Aufstellen der Formel.
a2)  Ein Punkt für das richtige Ankreuzen.
a3)  Ein Punkt für das richtige Vervollständigen der Tabelle.

b1) X ... Masse in kg 
 
Berechnung mittels Technologieeinsatz: 

P(X ≥ 25) = 0,0062... 

Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Gepäckstück eine Masse von mindestens 25 kg hat, beträgt 
rund 0,6 %.

b2) 
 

Wendepunkt

Erwartungswert
Masse in kg

b1)   Ein Punkt für das richtige Berechnen der Wahrscheinlichkeit.
b2)   Ein Punkt für das richtige Veranschaulichen der Wahrscheinlichkeit.
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c1) Binomialverteilung mit n = 300, p = 0,007 
X ... Anzahl der Gepäckstücke, die beim Transport beschädigt worden sind 
 
Berechnung mittels Technologieeinsatz: 

P(X ≤ 2) = 0,649... 

Die Wahrscheinlichkeit, dass höchstens 2 dieser Gepäckstücke beim Transport beschädigt 
worden sind, beträgt rund 65 %.

c2) Mindestens 1 dieser Gepäckstücke ist beim Transport beschädigt worden.

c1)   Ein Punkt für das richtige Berechnen der Wahrscheinlichkeit.
c2)   Ein Punkt für das richtige Beschreiben im gegebenen Sachzusammenhang.


